

聚焦全国爱耳日:

# 我国因聋致残率明显下降 老年性耳聋亟待干预

2023年3月3日是第24个全国爱耳日，今年的主题为“科学爱耳护耳，实现主动健康”。婴幼儿超1周岁口齿不清应及时前往耳科门诊检查、老年性耳聋与老年痴呆密切相关、长期处于超过85分贝噪音环境可能造成听力损伤……聚焦全国爱耳日，医学专家呼吁全社会强化护耳、爱耳理念。

## 我国多措并举 因聋致残率明显下降

“近年来，我国出生缺陷、传染性疾病、药物中毒等造成的听力残疾大幅减少，因聋致残率明显下降。”北京大学人民医院耳鼻喉科主任余力生说，通过实施包括《国家残疾预防行动计划（2021—2025年）》在内的多个国家规划和相关政策，越来越多的听障儿童免费实施了人工耳蜗手术和术后康复训练。

手术重建听力是聋儿残疾康复救治的重要举措。作为首批国家人工耳蜗植入基地和中国残联贫困聋儿抢救性康复人工耳蜗项目定点手术医院，北京大学人民医院耳鼻喉科自2014年起已累计为包括来自西藏、新疆在内的全国数百名贫困聋儿免费植入手人工耳蜗。而这样的定点手术医院，全国共有20家。

与此同时，为推动关口前移、加强预防，有效减少和控制残疾发生、发展，全国多省市积极推进新生儿耳聋基因筛查。福建省福州市自2018

年起由政府投入经费，运用基因芯片检测技术为符合条件的全市新生儿进行免费耳聋基因筛查；北京市从2011年起对所有常住儿童实施免费新生儿疾病筛查，新生儿耳聋基因筛查率达到99%以上；2022年，宁夏回族自治区将新生儿耳聋基因筛查项目纳入政府民生实事……

## 防聋治聋 老年性耳聋亟待干预

第二次全国残疾人抽样调查数据显示，老年性耳聋占据了我国听力残疾致残原因的首位，占比为51.61%。中国老龄事业发展基金会2022年发布报告指出，我国仅有5%至10%的中、重度听障老人使用助听器。

听觉在生命中各个阶段都发挥着重要作用。随着我国人口老龄化程度加深，老年人的听力健康日益受到关注。专家介绍，世界卫生组织就老年痴呆提出的九大健康危险因素中指出，老年人听力下降的早期识别和干预是唯一有可能阻击老年痴呆发生的环节，应引起高度关注，对老年人听力障碍的及时干预能显著降低老年痴呆发生率。

北京大学第三医院耳鼻喉科主任医师马芙蓉表示，我国在儿童人工耳蜗植入和听力筛查等方面取得了可喜成绩，但老年人群听力障碍的听力监控、助听器验配、人工耳蜗植入等仍需大力加强，应着重在基层开展听力重建、人工耳蜗、听觉装置植入手术。

## 强化爱耳意识 出现听力受损及时就医

《健康中国行动（2019—2030年）》将听力健康同时融入多项重大专项行动。妇幼健康促进行动提出“新生儿听力筛查率达到90%及以上”；中小学健康促进行动倡导儿童青少年“科学用耳、注意保护听力”；职业健康保护行动提出“以职业性尘肺病、噪声聋、化学中毒为重点，在矿山、建材、金属冶炼、化工等行业领域开展专项治理”……

怎样才能保护好自己的听力？余力生介绍，一是应尽量避免或减少处于噪声环境中，85分贝以上的噪音环境可能对听力造成不可逆的损伤，比如当使用耳机时，不要将音量调太大，更不要长时间使用；二是当职业因素可能给听力带来伤害时，及时做好防护，坚持戴耳塞、耳罩；三是应避免不良的生活方式，过度劳累、抽烟酗酒、紧张也容易导致突发性耳聋的发生。

遇到哪些情况可能是听力受损，应及时就医？专家表示，对婴幼儿来说，在10月龄至1周岁年龄段，如果小朋友没有张嘴说话，不能表达简单的词语，建议及时去医院检查，排除因发生听力障碍不能发展和巩固语言能力的情况。对中老年人群来说，若发现自己在噪声环境中与人交流听不清、总是将电视机音量调大，或出现听力下降，伴有耳鸣、眩晕、恶心等症状，应当及时到医院就诊。

据新华社

## 长者书社 圆你一个出书梦

衡阳晚报讯（李彦彦）近日，为丰富老年人的文化生活，衡阳晚报《爱晚情》周刊携手咱爸咱妈文化课堂共同推出咱爸咱妈文化养老平台长者书社，老同志可以将文字作品、诗词、书画作品、回忆录、家庭照片、手机照片印制出来，与亲朋好友分享。

每一位老同志本身就是一本书、一部历史，每一位老同志从青春走到暮年的流金岁月，也都是一部七彩绚丽的画册。大半生的经历、生活、人和事的记忆，印成铅字、珍藏下来，将是留给子孙最宝贵的精神财富和骄傲，这笔财富也是独一无二的。

咱爸咱妈文化养老平台长者书社可出版的书籍内容涵盖家庭、工作、诗歌、散文、书画、摄影等多个方面，尽可能地帮老人留下生命中的美好。该书社拥有专业的美编、设计及排版，并有资深编辑审稿。衡阳晚报《爱晚情》周刊编辑可为出版物作序，可帮助申请正规出版书号，由长者书社出品，全程一对一服务。出书范围包括家庭照片、家谱、家史档案、个人传记、回忆录、诗词、散文、杂文、博文、书画、摄影、剪纸、篆刻等作品集。联系电话：17726152224 李老师。

## 警惕六类陷阱 守护“养老钱包”

有“特殊渠道”拿退休金、房产还能理财、小投资高返利、买藏品保收益……这些看似“诱人”的广告背后，隐藏着诈骗钱财的诸多陷阱，近年来，不法分子利用部分老年人金融消费需求较大的特点进行诈骗，严重损害老年消费者合法权益。

中国银行保险监督管理委员会北京监管局16日发布风险提示，老年消费者应警惕六类典型陷阱，认清诈骗真面目，保护个人财产权益。

**陷阱一：**“代办保险、代理退保”的不法分子通过不法手段获得保单信息后联系老年人，谎称有“特殊渠道”，可一次性补缴享受养老退休金，或承诺更高收益、诱骗老年人退保，老年人一旦支付大额款项，不法分子便音讯全无、人走楼空。

**陷阱二：**贷款“黑中介”声称可办理高额透支信用卡或个人信用贷款，一旦老年人与其联系，即以“手续费”“中介费”“保证金”等虚假理由要求连续转款。有的还以需要老年人证明自己有还款能力为由，要求先往骗子账户内存钱。

**陷阱三：**不法分子打着“以房养老”的旗号，诱使老年人抵押房产以获得资金，再用所获资金购买所谓“理财产品”并承诺给付高额利息，往往是“以新还旧”的庞氏骗局。

**陷阱四：**不法分子打着“国家扶持”“政策补贴”等旗号，以“低风险、高回报”为噱头诱骗老年人投资，往往老年人追加投资后，不法分子便消失不见。

**陷阱五：**不法分子常用“限量发行”“高额回报”“绝世珍藏”等宣传语，吸引老年人投资“收藏品”，声称“藏品回购、短时间内升值、帮助出售、收益翻番”，并索要“展览费”“评估费”“公证费”等相关费用。

**陷阱六：**不法分子冒充医学专家，老年人可“免费用药”，博取老年人信任。受骗的老年人往往抱着“试试看”的心态，一步步陷入犯罪分子精心设计的骗局中，最终蒙受损失。

北京银保监局提醒老年消费者：不信“偏门”、不贪“小利”、不迷信“偏方”、不轻信“专家”，要了解金融产品的特征、办理流程以及金融常识，警惕各类型“低风险、高回报”的投资项目，增强自身风险识别能力。要多与家人商量，对投资活动的真伪、合法性进行判断，以防被不法分子蒙骗。

据新华网

## 发现自己长老年斑? 别急，试试常吃这些食物！

年纪大了，开始长老年斑了，脸上、手上都有了，不光影响容颜，据说还是身体机能不调的象征……怎么办？别着急，其实老年斑是可以通过合理的饮食调整来预防和延缓发生的。

## 老年斑其实是一种进程缓慢的良性皮肤病变

老年斑，医学上称之为脂溢性角化，多发于中老年人，但是这并不是老年人的专利，也可能发生于年轻人中，表现为脸部、手背、小腿、足背、躯干等处的皮肤上出现一些褐黑色斑点。

老年斑其实是一种临幊上常见的良性皮肤病变，随着时间的推移，斑片会逐渐显著，颜色加深，病程通常进展缓慢，没有自觉症状，极少恶化，所以一般不需要治疗。

一般认为，除年龄和先天遗传以外，老年斑的产生还与很多因素有关，如摄入脂肪过多、抗氧化物质过少，紫外线过度照射等。

## 导致老年斑的“自由基”是如何损伤我们皮肤的

老年斑形成的机制是人体在代谢

过程中会产生一种叫“自由基”的氧化物质，而在人体细胞膜上又含有饱和脂肪酸和不饱和脂肪酸，当不饱和脂肪酸被代谢过程中产生的氧化物质“自由基”过氧化时，就会进一步生成过氧化脂质及其分解产物，极易与磷脂蛋白质等发生反应，形成脂褐质色素。

这种色素不断沉积于皮肤细胞、汗腺细胞中而逐渐形成于皮肤表层，即形成老年斑。

如果在人体的脏器细胞沉积，比如在脑细胞上，便会引起智力和记忆力减退；在血管壁上，会发生血管纤维性病变，引起高血压、动脉硬化等。

不过，人体内有天然的抗氧化剂和抗氧化酶，可及时清除过量“自由基”造成的损伤。抗氧化剂包括维生素E、维生素C、β-胡萝卜素、硒、锌等维生素和矿物质，抗氧化酶包括超氧化物歧化酶、谷胱甘肽过氧化物酶等。

## 抵御“自由基”的抗氧化物质应多吃哪些食物

随着年龄的增长，人体内抗氧化酶的活性不断减弱，抗氧化能力逐步降低，因而通过外源补充一定的抗氧剂在

抵御“自由基”损伤方面的作用就显得更为重要了。

深色蔬菜和一些水果是维生素C、维生素E和类胡萝卜素的良好食物来源。例如：苋菜、芥菜、苜蓿等深绿色蔬菜，胡萝卜、西红柿、南瓜、金针菜等红黄色蔬菜中类胡萝卜素含量较多；

鲜枣、酸枣、刺梨、沙棘、柑橘、猕猴桃等水果维生素C含量高；

除了在植物种子和坚果中含丰富的维生素E外，高等植物的叶子和其他绿色部分均含有维生素E。

此外，胡萝卜、芥菜头、菠菜、芹菜叶、金针菜等蔬菜中还含有较高的硒、锌等具有抗氧化功能的矿物质。

更进一步的研究还发现，深色蔬菜和水果中还含有有机硫化物、类黄酮等具有抗氧化性能的植物化学物。

因此，有意识地经常吃一些富含抗氧化成分的蔬菜和水果，能有助于抑制脂质过氧化物的形成并清除体内过多的自由基，从而有利于延缓衰老、预防老年斑的出现。

据新华社